

[英才荟]

王国进:用匠人精神 传承创新古法榨油技艺

记者 王国庆 见习记者 陈静



王国进

衢州市级非遗传承人、新昌村传统木榨油技艺展示馆负责人。曾获全国木榨油料“工匠精神”奖、常山县十大名工匠等荣誉，新昌村传统木榨油技艺展示馆被评为“浙江省名特优油坊”、“省级非遗传承基地”。在第11届义乌国际森林产品博览会上，展示馆品牌“天之娇果”山茶油获金奖。

12月6日,在新昌乡新昌村传统木榨油技艺展示馆内,王国进哼着号子,荡起石锤,用力撞击在木楔子上,色泽金黄的山茶油从古老的木龙榨里流出,浓浓的油香也四处飘散开

来。
“古法木榨被誉为民间手工榨油技艺的‘活化石’,承载着千年的文化。”王国进告诉记者,自他一出生就与木龙榨有着不一般的感情。

1974年,14岁的王国进受爷爷和叔叔影响,开始学习榨油。“我父亲腿脚有些不便,我有一个姐姐、两个妹妹,还有一个弟弟,我就想着早点出来干活,帮家里分担一下。”为了贴补家用,王国进在生产队开起了手扶拖拉机。之后又陆续种起了金针菇、办起了预制板厂。

2008年,他看中新昌乡丰富的油茶资源,办起机榨油茶加工厂。在这过程中,王国进发现,当地传统的木龙榨已经慢慢被机器取代,仅存的几个木龙榨也因为找不到榨油师傅而被封存。不仅榨油的器具面临着年久失修的风险,更令王国进担心的是,这几千年的传统木龙榨技艺恐怕也即将面临后继无人的窘迫局面。于是,2012年,王国进办起了传统榨油技艺展示馆。这家展示馆集木龙榨、水碓、水轮于一体,王国进就此走上了木龙榨的宣传、保护和传承工作。

“我邀请了一些熟知木龙榨的老师傅们,为年轻人进行培训,把这些师傅的手艺传承下去。”王国进介绍,在传承木龙榨技术的同时,他还带动了300余农户加入其中,年加工原香型压榨山茶油60吨,农户年均增收收入3000元。

从跟着家人耳濡目染到传承古法技艺,再到主动求变创新榨油技术。多年来,王国进在沿袭木龙榨工艺的基础上,在碾粉、包饼、榨油这三个环节融入了现代技术,提升了山茶油的品质。“原本包饼的稻草容易滋生细菌,我们改用了白色环保布,能进一步提升出油率和油品。”王国进介绍。

坚守匠人精神,做优质山茶油。王国进把木榨油技艺当成自己终生奋斗的事业,不断培养传承古法榨油的队伍。“这几年先后获得了一些荣誉,这是大家对我的肯定也是一份鞭策,古法榨油传承工作任重道远。”王国进说,今后,他将通过积极参加展示展销、对接院校开展研学、平台宣传等方式提高传统技艺的知名度,更好地传承这项非遗技艺。

我县建设完成全市首家 五星级民生药事服务站

本报讯(记者 陈倩 郑召隆)12月6日,我县首个五星级民生药事服务站,在县人民医院自费药房正式揭牌成立,这也是全市首家五星级民生药事服务站。

当天上午,市民王女士听说服务站有免费的中药切片服务,便带着西洋参段来切片,市民占先生则在工作人员的指导下,免费测量血压、身高、体重等。记者还在该服务站看到,办公桌上堆着满满两大摞的资料,都是待办或已办结的医保报销单。“原先患者在药房配了药之后要自己带上资料到县行政服务中心医保局窗口去申请医保报销,现在可以由药事服务站工作人员代办。”县人民医院药剂科主任郭元春介绍,此外,民生药事服务站还会不定期组织医师药师专业力量,开展科普宣教,将安全用药知识送到百姓家门口。

据悉,民生药事服务站建设工作是2023年省政府民生实事项目之一,旨在以零售药店为主体,按照统一标识标记、统一设置标准创建,为百姓提供公益性药事服务。民生药事服务站依托实体药店平台,以店内执业药师为技术力量,为居民提供专业的用药指导、用药咨询、切片熬胶等药事服务。

今年以来,为充分发挥零售药店公益性社会服务功能,我县市场监管部门聚焦便民主线,高标准建设民生药事服务站。截至目前,我县共有6家民生药事服务站。“接下来,我们还将进一步地深化民生药事服务,使这一民生实事项目惠及更多市民,更好满足市民知药、懂药、购好药、用好药的需求。”县市场监督管理局药品医疗器械化妆品监督管理科科长李红说。

[健康常山]

我县成立营养与健康联盟

日前,经县疾病预防控制中心、县检验检测研究院、县农业特色产业发展中心、县油茶产业发展中心等4家单位充分磋商,决定成立常山县营养与健康研究联盟。

联盟由县卫生健康局、县市场监督管理局、县农业农村局、县林业局下属公益性检验检测机构自愿组成非营利性、开放式的战略联合体。联盟将共享高精尖仪器与高端人才充分发挥技术引领作用,形成优势互补,着力解决人、机两大检测核心要素难题;还将共建检验检测科技创新团队,围绕我县农业特色产业、食品药品、量值溯源、检验检测技术,通过“定期+不定期”、“线上+线下”多重方式,在重点实验室建设、科技创新研究、标准制订、新方法开发上开展交流合作,拓展科技创新领域,提升科技创新能力。

此外,联盟将共促实验室管理规范化建设,积极开展资质认定、实验室间比对、能力验证、内部质量体系审查、检验检测报告抽查等方面的深度合作,提升机构内部规范化,厚植联盟整体核心竞争力。

刘胜 供稿

“非遗”皮影进校园 传统文化显魅力

12月7日,县天马第一中心小学邀请了海宁市第六批非物质文化遗产代表性传承人郎章铭,通过线上课堂为同学们介绍了皮影戏的由来、发展历史、表演形式等,带领同学们参观了皮影戏的台前幕后。课后,同学们在老师的带领下,沉浸式体验《西游记》皮影戏,感受非遗文化的魅力。

记者 江琪 通讯员 刘丽君 摄



叶酸含量提高近10倍! 高叶酸胡柚备受关注

本报讯(记者 李玲倩)“一个月前就陆续有商家过来询问高叶酸胡柚的开采情况,目前,高叶酸胡柚的销量已超去年50%。”日前,县胡柚协会会长、县明鹰果业专业合作社负责人汪明土欣喜相告。

今年立冬,我县发布了“高叶酸功能性胡柚产品”,给广大消费者提供了高品质、更营养的水果新选择。高叶酸胡柚究竟有多少叶酸含量?功能性又体现在哪里?

叶酸(维生素B9)是一种重要的B族维生素,对维持身体健康至关重要,它参与DNA和RNA的合成,维

持细胞的正常分裂与增殖,提供足够的能量供应。此外,叶酸对神经系统发育、心脑血管健康、免疫功能等方面都有关键影响。

胡柚本身就含有叶酸成分,但普通胡柚叶酸含量为7—13微克/100克。2022年,我县引进重庆妙栽生物科技有限公司军民融合高叶酸技术,在明鹰果业等胡柚专业合作社,试种50亩高叶酸功能性胡柚,通过坐果期、膨大期、上色转糖期三个阶段开展对比试验,所产胡柚达成营养强化。10月24日,高叶酸胡柚经SGS(全球公认的检测和认证机构)

检测的叶酸含量高达78.1微克/100克。

“高叶酸功能性胡柚不仅叶酸含量高,而且口感好、外观漂亮。今年,全县高叶酸功能性胡柚种植面积共170亩,产量700余吨。下一步,我们将继续推广妙栽技术,扩大种植面积,提高产量。”县农业特色产业发展中心工作人员毕旭灿说。



江共英 供稿

县中医医院入选 省“敬老文明号”单位

近日,浙江省老龄委公布了第四届省“敬老文明号”单位,县中医医院名列其中。

“敬老文明号”创建,旨在组织和引导全省卫生计生系统涉老服务的岗位或集体,立足本职岗位工作,积极为老年人提供便捷、优先、优惠的医疗卫生和保健服务,为广大老年人提供安全、舒适、便捷的就医环境和社区服务环境。

近年来,该院高度重视“敬老文明号”创建工作,制定《常山县中医医院敬老文明号创建工作方案》,紧密结合医院实际,在硬件设施环境和整体服务功能上构建养老孝老敬老新环境。通过开设“互联网+”护理服务,主动为行动不便的老年患者上门服务,5月以来共服务124人次,深受辖区老年患者的好评。此外,该院发挥中医药特色服务,安排医护人员进社区免费为老年患者开展免费中医推拿、耳穴压豆等中医特色项目,努力营造全社会尊老敬老爱老的文明风尚。